

浅谈生产过程质量管理

Discussion on Production Process Quality Management

曹兴

Xing Cao

江西威源民爆器材有限责任公司 中国·江西 宜春 330800

Jiangxi Weiyuan Civil Explosive Equipment Co., Ltd., Yichun, Jiangxi, 330800, China

摘要: 在现代国际经济发展史上,质量在大国崛起中扮演着重大的推进作用。德国、日本、美国等发达国家的实践表明,在社会经济进入快速发展的关键时期,在解决发展速度的同时,必须解决发展质量的问题,必须把质量摆在重要的战略位置来抓。中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。党的十八大以来,习近平总书记站在治国理政高度,深化供给侧结构性改革,推动经济高质量发展,厚植中国经济韧性与活力,“十四五”规划引领高质量发展,推动质量变革、效率变革、动力变革仍是不变的主旋律。

Abstract: In the history of modern international economic development, quality plays a significant role in promoting the rise of great powers. The practice of developed countries such as Germany, Japan, and the United States has shown that in a critical period of rapid socio-economic development, while addressing the issue of development speed, it is necessary to address the issue of development quality, and quality must be placed in an important strategic position. The Chinese economy has shifted from a stage of high-speed growth to a stage of high-quality development, and is currently in a critical period of transforming its development mode, optimizing its economic structure, and transforming its growth momentum. Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, general secretary Xi Jinping has stood at the height of governance, deepened the supply side structural reform, promoted high-quality economic development, and cultivated the resilience and vitality of the Chinese economy. The 14th Five Year Plan has led high-quality development, and promoting quality, efficiency, and driving force changes remains the main theme that remains unchanged.

关键词: 质量; 生产管理; 缺陷; 措施

Keywords: quality; production management; defects; measures

DOI: 10.12346/etr.v6i2.9011

1 引言

在民爆行业,产品质量往往和生命安全挂钩,质量上升为生命安全的高度,特别是现如今民爆市场打开,产品质量也关乎企业的生死存亡。论文对雷管生产车间产品质量问题出现规律进行归纳总结,提出相应应对措施,增强员工质量意识,提升企业质量管理。

2 产品质量问题规律

民爆行业产品不同于其他行业产品,雷管产品出厂前是进行抽样检验,不同于其他行业可能每个产品都可进行检

验,质量缺陷通过检验无法完全检出,只能制定措施预防靠员工干出来,而质量问题多是在客户使用过程中才发现。根据客户反馈过来的质量问题,可分为以下几类。

2.1 设计上的缺陷

产品设计缺陷是指产品设计存在着不合理的危险性,是生产者在制造产品之前,事先形成的对产品的构思、方案、计划安排、图样等设计上的失误而造成的产品缺陷。设计缺陷一般由配方错误、原理错误、结构设计错误等方面的原因造成。设计上的缺陷表现为系统性大面积的质量问题。例如,水胶造粒方式生产的延期体出现大面积延期体瞎火的

【作者简介】曹兴(1988-),男,中国江西上饶人,本科,工程师,从事火工品设计研究。

质量问题，细三芯结构拉制的延期体出现雷管大面积瞎火质量问题，小批量试制试验没有发现质量问题，等到客户大面积使用时，才发现存在质量问题，造成严重后果。

2.2 制造的缺陷

制造过程的环节最多，出问题的次数也是最多的，也是质量管理的重要环节。中国质量管理之父——中国工程院院士刘源张归纳了有形产品质量的决定因素，即“人、机、料、法、环”，即有形产品质量的因素不外乎人、机器、材料、方法、环境五个方面，现将这几个方面质量问题出现的规律进行归纳总结。

2.2.1 人

新员工出质量问题比老员工多，新员工熟练度不够，对生产了解不够细节全面，刚入职容易犯各种低级错误。老员工出质量问题的总是固定的几个人，有些人是因为质量意识淡薄，容易出质量问题，屡教不改；有些人是因为一些身体上的缺陷，如视力缺陷，注意力缺陷。人出错还遵循时间规律，比如放假前后容易出错，疲劳时容易出错，季节交替时容易出错，六月容易出错。

2.2.2 机

新老机器出问题种类不同，新机器多是因为不熟悉操作，磨合不佳出错，还有些新设备可能设计不合理，反人性操作之类会造成容易出现质量问题。老机器多是存在设备缺陷、零部件缺陷等问题，出现问题进行维修后没有解决设备根本原因，会屡修屡错。操作人员不重视维护保养，会造成设备频繁出现问题，进而影响生产效率和产品质量。还有维修人员不专业常会遗留设备隐患，造成机器容易出产品质量问题。

2.2.3 料

原材料是影响产品质量的重要源头，原材料单独检验可以是合格的，但使用过程中可能存在不合用。比如基础雷管生产过程中，管壳和加强帽的配合就是影响产品质量的重要因素，常会因为管壳和加强帽的尺寸不匹配，造成撒药等质量问题，或者材质不合适，造成现有的工艺条件无法生产出合格的产品，如卡口塞尺寸是合适的，但不够光滑会造成导爆管插不到位造成导爆管雷管脱塞。有些是不同批次或不同厂家的原材料物理化学性能存在差异，比如J型块太脆，高强度导爆管不传爆；铝粉、高氯酸钾粒度太大，生产出来的导爆药不合格。频繁更换厂家和原材料，会导致产品质量不稳定^[1]。

2.2.4 法

项目开发程序是不是能保证开发产品质量，检验试验工艺是不是能检出产品质量问题。工艺参数是不是能指导生产出合格的产品。严格按照规定执行能大大提高产品质量，现有工艺若不能指导生产，就会造成产品质量问题。比如雷管装配紧口尺寸，紧口尺寸太大会造成脱塞，太小容易熄火。紧口尺寸需控制在一定范围来保证产品可靠性。根据材质变

化，产品不同需灵活调整紧口尺寸，才能保证产品质量。

2.2.5 环

生产产品所处的环境对产品质量也有影响，有些产品对温湿度有要求，有些设备仪器需要在特定条件下使用。不同场合产品需控制好温湿度，现场环境也会影响产品质量。比较容易出错的有，标识不清，操作者拿错做错产品。工具不分类摆放，导致现场杂乱，操作者容易出错^[2]。

3 相应应对措施

3.1 设计上的缺陷

设计上的缺陷多是因技术水平不够，经验不足所致。一是引进高技术水平人才；二是培养高技术水平人才；三是选用高技术水平人才；四是完善产品设计程序制度。

3.2 制造的缺陷

3.2.1 人

加强新员工职业技能培训，推行新老员工“传帮带”活动，老员工定期进行质量培训。坚持合适的人放在合适的岗位，影响产品质量的关键岗位应选用质量意识高不易犯错的员工，将容易犯错的员工应调离关键岗位。推行上道工序为下道工序负责，下道工序为上道工序纠错的良性循环，将问题控制在内部。

完善质量奖惩制度也是控制产品质量的重要措施，如适当的经济处罚，我车间一开始执行10元/次内部质量处罚时，内部质量问题平均60次/月，提升至30元/次内部质量处罚时，内部质量问题降至12次/月，将质量处罚规则制定详实，严抓落实，内部质量问题再降至6次/月^[3]。

3.2.2 机

加强设备操作培训，按照规章制度定期检验维修，确保设备都处于正常有效的使用中。做好设备日常维护保养和定期维护保养，可减少设备故障率，降低因设备造成的产品质量问题。对一些有缺陷的设备，该维修的维修，该报废的报废，一些常出质量问题的设备，需细致检查根源所在。此外，随着设备不断地升级完善，企业也应与时俱进适时地更新设备，良好的设备是提高生产效率和生产质量的另一有力途径。

3.2.3 料

选用合格的原材料，完善原材料入厂检验，制定公司原材料标准，并根据生产实际定期更新。选用供方应签订合同，若原材料不适用，应随时退回厂家，以免以次充好，影响产品质量。一般为了保证原材料供应，会选用多个供方原材料，应以产品质量权重购买原材料，分清主次，以购买产品质量较好的原材料为主，其余作为应急使用原材料^[4]。

3.2.4 法

完善项目开发程序，制定适用的产品试制试验标准，抽样方案合理能代表整批产品的真实质量情况。工艺编制应合理合法，详尽规范有效，满足生产需求，能指导生产。工艺

编制时把质量要求详细地说明，操作者认真执行相关要求，保质保量完成生产任务，管理者应严格考核工艺执行情况，做到。工艺的先进性和合理性，既能提高产品质量，也能提升生产效率^[5]。

3.2.5 环

对产品质量有影响的环境因素应重点管控，加工房温湿度、静电、灰尘等，形成完善的监督考核制度。推行现场6S管理：①整理：要与不要，一留一弃；②整顿：科学布局，取用快捷；③清扫：清除垃圾，美化环境；④清洁：清洁环境，贯彻到底；⑤素养：形成制度，养成习惯；⑥安全：安全操作，以人为本。良好的生产环境对员工身心健康，设备的维护保养，生产效率和产品质量都有积极的影响^[6]。

4 生产车间质量管理重点

上述质量问题从人、机、料、法、环五个方面归纳总结，归根结底都是人的因素。纵观质量管理优秀的企业，并非质量管理方法理论多先进多全面多详细，而是质量管理方法理论是否适合企业的生产方式，员工商能否形成较好的质量意识，从而将质量提升措施落实下去。所以车间质量管理重点是增强员工质量意识，落实质量提升措施，形成良好的生产习惯。意识决定行为，行为决定习惯。增强员工质量意识，可以从以下几个方面进行。

4.1 文化宣贯，营造氛围

抓住班前会的好机会，宣贯质量意识，不仅是简单地讲道理，还要结合实际案例将道理讲得深入人心^[7]。积极组织全员参加各种质量意识提升活动，如质量知识竞赛活动、质量征文比赛、质量我来说、质量金点子等活动，营造质量文化氛围。

4.2 制定制度，严抓落实

将影响产品质量的因素和防范措施写进规章制度，严抓落实。规章制度要预防为主，预防可能出现的质量问题，提前制定操作上的要求和岗位部署，杜绝质量问题的出现^[8]。出现质量问题应及时反映，采取相应措施避免重复出现，观察措施的有效性并持续改进，将有效的措施添加至规章制度，形成规范，即PDCA循环。每次出现质量问题既是强化质量意识的机会，也是形成操作规范的好机会。制定严厉合理的奖罚制度，责任落实到人。对质量提升的行为进行奖励，对质量意识淡薄的行为进行处罚。维持规章制度和奖罚

制度的有效运行，帮助形成质量意识和良好操作习惯^[9]。

4.3 全员参与，领导挂帅

人是环境的产物，营造一个好的质量文化环境，有利于形成全员参与质量管理。全员参与重要的是领导作用，从领导层到基层员工全员参与，尤其是领导得以身作则，起模范带头作用，形成全员参与质量管理的环境。这样才能把所有人员的积极性和创造性调动起来，不断提高人的素质。人人关心质量，人人做好本职工作，全体参加质量管理活动，经过全体人员的努力，才能生产出顾客满意的产品^[10]。

5 结语

民爆行业的特殊性，质量就是生命，关乎自己的生命、顾客的生命、企业的生命，其重要性不言而喻。时代需求质量强国，这是一种责任，是一种精神，也是一种战略。认真总结质量问题规律，找到质量提升措施。全员参与，统一思想，打好质量提升攻坚战，建设质量强国，让中国质量屹立各行各业，乃至世界各地。

参考文献

- [1] 尚煜,牛洁,冯艳红.战略平衡计分卡体系在民爆企业中的应用[J].财会通讯,2021(6):100-103+121.
- [2] 王力争.我国民爆行业安全管理存在的主要问题及其对策[J].中国安全生产科学技术,2006(4):74-78.
- [3] 王璇,颜景龙.论信息化管理在民爆产业链中的应用[J].工程爆破,2010(1):81-84.
- [4] 王艳平,崔岗.加强民爆行业本质安全化基础的对策探讨[J].煤矿爆破,2010(3):1-5.
- [5] 汪旭光.关于低碳经济与民爆行业发展的思考[J].工程爆破,2009(03) 1-4+13
- [6] 蒲晓梅.H公司员工招聘的问题与对策研究[D].绵阳:西南科技大学,2019.
- [7] 覃文鹏.民用爆破器材生产企业安全管理模式研究[D].长春:吉林大学,2009.
- [8] 张欢欢.上市公司并购重组价值评估和合并商誉问题的研究[D].杭州:浙江财经大学,2014.
- [9] 王艳平,吴明胜,于磊.五年来民爆行业运行态势分析及发展对策探讨[J].煤矿爆破,2014(02):1-5.
- [10] 张斯睿.对民用爆炸物品安全管理的思考[J].爆破,2015(2):156-162.